

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Anarkista növendékek.

Az a vérlázító gyilkosság, melynek a mi felelhetetlen, jóságos királynénk esett áldozatul, ismét felszínre vetette magát az anarkizmust is.

Mi ezzel az irányattal, mely az emberiség lélektana szempontjából képtelen, elérhetetlen utópiának tekinthető csak, nem is akarunk foglalkozni. De még ha olyan eszmei tartalma volna is, mely a fokozatos kifejlődés alapján még némi reménnyel nézhetne a jövő felé, meg kellene vetnünk a miatt az emberietlen, minden érzést megtagadó erőszak miatt, melylyel lelketlen fanatikusi magának az eszmének érvényt szerezni akarnak.

Hanem foglalkozni akarunk igenis, és foglalkozunk kell is azzal a jelenséggel, hogy ennek az utópikus irányzatnak honnan és miként toborzódnak fanatikussai, akik majdnem egytől egyig olyan fajta egyének, akik valamely nagyobb szabású társadalom politikai irányzatnak eszmei tartalmát sem lényegében, sem a jövővel kapcsolatos vonatkozásaiban megérteni képtelenek; akik tehát nem egyebek, mint egy kitudzott cél érdekében kiadott és fölkapott jelszó értelmetlen üvöltői, lelketlen eszközei.

Ha figyelemmel kísérjük és vizsgáljuk a közelmúlt évek alatt szinte megdöbbentő gyorsasággal egymást követő anarkista-merényletek hőseit: azt tapasztaljuk, hogy azok majdnem kivétel nélkül a társadalomnak abból a rétegéből toborzódtak, ahol elszomorító és mélyebben fekvő erkölcsi okoknál fogva az egyénekben szorosabb értelemben vett erkölcsi érzék (ítélet-ről nem is beszélünk) csak nagy ritkán, úgyszólván: megérthetetlen kivételképpen alakulhat ki. Aféle szeszencsétlen, törvénytelen viszony áldozatai azok legnagyobb részben, vagy pedig olyan szomorú körülmények között felnőtt egyének, akik a szülői gyöngéd szeretet áldásos és az egész életre kiható jótéteményétől megfosztottan, idegen durva nevelői kezek között teljesen elveszítették lelküknek, szívüknek isten-adta zománcát is.

Olvashattuk királynénk elvetemült gyilkosának vallomásából is, hogy milyen viszonyok között nőtt

fel; hogyan volt kitaszítva már gyermekkorában a tisztességes, emberi nevelésben részesültek sorából, s miként lett belőle már tizenhárom éves korában anarkista, a nélkül, hogy tudta volna, mi tulajdonképpen az anarkia. Mire lelkének fokozatosabb elvadulásában a gyilkosságig ért, arra az önrézetes hitre jutott, hogy ő most már tudatos anarkista; pedig most éppen olyan tudatosság nélküli zür-zavar kavargott lelkében, mint tizenhárom éves korában. De hát most már perfekt anarkistának hitte magát, mert gyilkot mert kezébe ragadni és végrehajtó hatalommá lett egy társadalom-politikai törekvés szolgálatában.

Egy szerencsétlen áldozat tulajdonképpen ez a gyilkos maga is, aki minden erkölcsi alap nélküli lelkére aggatta egy képtelen társadalom-politikai irányzatnak mérgező jelszavát és magának az eszmének megértése, felfogása nélkül lelketlen, vad eszközül vetette magát oda az értelem és gondolkodás nélküli fanatizmusnak.

Olyan nevelői hatások után, mint aminők az ő lelkét irányították, nem is történetelt másképpen. Hisz már tizenhárom éves korában anarkista-palánta volt, értelmetlen, elragadott áldozata az emberiségben hullámzó socialis áramlatoknak.

És hány ilyen ragadott már el — akiről nem is tudunk — a socialis áramlatok legveszedelmesebb (mert legnehezebben megérthető) áramlata: az anarkizmus! Hány ilyen szerencsétlen, semmiféle erkölcsi alapot nem nyert lelket!

És mit hangoztatnak minden ilyen megrázó merénylet után? Azt, hogy föl kell lépni teljes eréllyel az anarkisták ellen.

Pedig ugyancsak régen elismert és szinte elpoptott axioma az, hogy nincs szerencsétlenebb orvos-ság az erőszak ellen... az erőszaknál.

Látjuk azt az örületes fanatizmust, melylyel ezek a bomlott agyú merénylők az ő képzelt hősi martiriumukba rohannak. Ezeket fegyverekkel megrendszabályozni nem lehet.

Hanem igenis oda kell hatni teljes erővel, hogy ezek az anarkista növendékek ne szaporodjanak; hogy a szerencsétlen viszonyok között született vagy tel-

jesen elárvult gyermekekből tizenhárom éves korukban anarkisták ne legyenek.

Vizsgáljuk csak: minő elbánásban, minő sorsban részesülnek nálunk a törvénytelen vagy elárvult gyermekek!?

Az elbukott anya vagy a hatóság kiadja őket tartásba rendesen olyan csekély tartás-díj mellett, hogy tisztességes család nevelésüket el sem vállalhatja. Így azután olyan egyének kezébe kerülnek, akik — míg kicsinyek — a tartásdíj arányában gondozzák, illetőleg koplaltatják és verik ki őket a szabad ég alá; s mikor kissé erősödnek, durva bánásmóddal, ütéssel, veréssel kényszerítik őket erejüket meghaladó munkákra vagy olyan dolgok elkövetésére, amik kezdő lépései a lelket megmérgező bűnnek.

Semmi sem természetesebb, mint hogy az ilyen gyermekek, akik a szülői vagy általában az emberi szeretet legcsekélyebb melegében sem részesülve, durva szitok és verés között nőnek fel és érik el tizenkét éves korukat: életük tizenharmadik, tizen-negyedik évében egyebet sem érezhetnek, mint elkeseredett gyűlöletet, bosszút az egész emberiség iránt. Iskolát csak ritkán látnak, vagy egyáltalán nem is látnak, mert nálunk a kényszeriskoláztatást az iskolába járóknak különben is folyton emelkedő létszáma s így a költségeknek nagy arányokban való szaporodása miatt éppen az olyan helyiségekben nem szorítják teljes eréllyel, ahol az ilyen elhagyatott gyermekek száma legnagyobb.

Mire azután valamely iparos pályára léphetnek, már a lelkök teljesen meg van metelyezve, s akkor már a legjobb lelkű iparos-mester mellett sem igen lesz belőlük a társadalmi renddel s az emberekkel megbarátkozni tudó egyén. Ha még hozzá az iparos tanuló évek alatt is folytatódik velök szemben a durva bánásmód (ami szintén nem ritka dolog): akkor lélektanilag egészen igazolt az erkölcsi érzéknek az a teljes hiánya, amit az ilyen egyéneknél tapasztalunk. Ezekből toborzódnak azután a gyilkos anarkisták.

Itt kell a baj forrását keresnünk. Itt kell az anarkisták elszaporodása ellen intézkedést alkalmazni.

Magyarország minden megyéjében kellene felállítani nevelő-intézetet az ilyen kitaszított vagy árva-

A „Zalamegye“ tárcája.

Szalonnasütés és még sok minden.

Isten neki! Azt mondja a Szerkesztő ur, hogy ne írjak most Pestalozziról, se Apáczairól, nehogy úgy tűnjék fel a közönség előtt, hogy csupa tanügyi dologgal tömi meg a lapot. — Hát jó, írok a szalonnasütésről.

Nem olyan prózai dolog az, mint a hogy sokan gondolják. S még ha prózai is: a próza a költészettel együtt teszi az irodalmat, — mint ahogy a test a lélekkel együtt teszi az embert. S ha a kettő egyenlően része az embernek, egyenlően kell kedveznünk mindkettőnek, amint a legideálisabb poeta is mondja.

Sőt én részemről jobban szeretem a jó prózát, mint a rossz verset; többre becsülöm az egészséges testet a beteges léleknel; magasztalom a tiszta anyagot és utálom a rossz szellemeket, s inkább szeretem a jó ételt, mint a rossz életet.

Ezt a kis bevezetést csak azért csinálom, hogy okát adjam a szalonnasütés iránti szeretetemnek. Hát bizony szeretem én a szalonnasütést s méginkább sült szalonnát. Sőt vitát provokálók avval az emberrel, aki azt mondja, hogy ez prózai tárgy. Hányan megéneklük a piros posztag orcát és a szenvedő halovány arcot, kék, fekete, macska szemet, a hullámos haját, gyöngysor fogakat, karsú derekat, csipő csontokat, iciny-piciny kezét, lábát, és a csinos bokát! Poéta! Poéta! szerelmek tárgya, amit szeretünk. Kollegám csak a karsú derekat szereti, én szeretem a sült szalonnát is. Vörösmarty bátyánk szerette a jó bort, meg is énekelte: a rossz bort nem szerette, azért azt is megénekelte. — A szem, szája, a boka, a bor, a piros alma, sőt a csók is csak olyan testes dolgok, mint a töltött káposzta, vagy akár a sült szalonna. Hát aztán nem

értem, hogy ezek közül mig némelyikről olyan fellengősen szoktak írni, a másikat kutvába sem veszik az emberek. Pedig egy nagy eszű német philosophus, hihetőleg önzésből, arra a megállapodásra jutott, hogy a nagy szellemű emberek sokat esznek és sokat adnak az ételre. Maga Schopenhauer, mert ez az az eszes bölcsész, bizony nagy étű volt. Petőfi sovárgott a jó étel után s tanítója kéményéből lelopkodta a kolbászt. Sőt ideális szerelmében is derék szerepe van a jó falatoknak. Kosztadó asszonyának fúrge leánykája nemcsak többet talált neki, s jobb ízű falatokat rakott tányérjára, hanem a kamarából úgy sundám-bundám sonkát is kaparintott a számára. Egy most is élő nagy eszű politikusunkat jelvényével együtt, egy rettenetes sonkával szokták rajzolni az élelapok. Én a végrendeletemben azt kötöm ki legerősebben, hogy egy szalonnasütő társaság vigyen ki a temetőbe s ezt írjak a sírkövekre: *Meghalt szalonnasütésben.*

A figyelmes olvasó, azt hiszem, rájött már eddig arra, hogy egy hasemberrel van dolga. Sőt ha a sorok között is tud olvasni, nyugodt vagyok benne, hogy engem nagy étűnek, azaz nagy eszűnek tart, s jó étvágyamat valami magas szellemmel hozza kapcsolatba.

Tartson meg mindenkit az ő boldog hite. Hanem azért négy szemközti legyen mondva, a jószívű olvasó vegye tudomásul, hogy biz én — keveset eszem, ha nincs is kevesebb eszem.

Vagyis az ész meg volna hozzá, de kevés a szalonna: — s a vágott dohány? ... nó az is vékonyan ereszt. De segítünk a dolgon.

A minap is befurakodtam egy társaságba. Hát éppen egy szalonnasütő társaság volt. Azonnal feltölttem magamat a szalonnasütő társaság papjának. Mint predikátor majd tovább fogom fejleszteni tekintélyemmel ezt a kis egyszerű társaságot, egyletté fogom emelni. A mint van katolikus legényegylet, mért ne lehetne lészafalvi vagy boroszlói protestáns szalonnasütő egyesület is! De félton

csak nem fogok megállapodni. Jó hogy a markomban van ez a kis testület, gondolám, mint egy kis követ, belehajítottam a tő középebe s a partig veri majd a hullámgyűrűt. Érdeklődésembbe vonom a távolabbiakat is, s hogy egy nagyszabású erkölcsi vállalatnak legyen ez a kis testület az alapja megindítok előbb csak egy országos, azután majd egy világlapot, melynek ez lesz a teljes címe: »A boroszlói és alsó-bagodi protestáns és más felekezeti szalonnasütő egyesület és vidéke« című politikai napilap, megjelenik hetenként kétszer: pénteken és szombaton, s így a *Zalamegyét* két nappal előzi meg. Megjegyzetjük, hogy a lap hasábjain küzdő és polemikában kifáradt ellenfelek csak szalonnasütő magyortófia nyárssal párbajozhatnak. A lap ingyen adatik szét, később azonban valamelyik hírneves ügyvéd gyűjti össze a pénzeket a főszerkesztő számára. Főszerkesztő a társulat eddigi papja. (Én). A kiadói dicsőség a szalonnasütő egyesületet illeti, melynek adminisztrációjába a főszerkesztő legfeljebb csak döntő szavazatával elegyedik belé.»

Jó hosszú cím, de így kell felvilágosítani a publikumot.

Szépen kieszeltem ezt a tervezetet, amíg haladtunk a társasággal ki a hegy felé, a szalonnasütés piacára.

Hosszas volna elbeszélnem, milyen csufos kudarcot vallottam evvel a tervezettel. Csak röviden említem meg, hogy a legszelidebb szó, amit rám raktak, a *szentelen, pimasz* volt, amint hangosan is elkezdtem először gondolkodni e tervemről, hogy én az ök böhrökön keresztül akarok pénzhez és dicsőséghez jutni, s a legkönnyebben el tudtam viselni azt a sokbajt (mert nemcsak párbaj volt ez), amit a magyortófia nyársakkal a hátamra raktak, — de azt már igazán keservesen kellett szenvednem, hogy a lap címének tervezete miatt számárnak is neveztek, mintha én nem szeretném a szalonnát, akárcsak azt mondanék Schopenhauerrel, hogy nincs étvágya, melylyel szellemi tehetségét is kétségbe vonjuk.

maradt gyermekek számára, hol szakavatott kezek pótolnak a szülői gondos nevelés és szeretet hiányát.

Néhány megyében van ugyan már árvaház, ahol a teljesen árva gyermekeket részesítik megfelelő nevelésben és készítik elő az iparos pályára; de ez még nem elég; mert ezek az árvaházak nem adnak menedéket a törvénytelen gyermekeknek.

Igaz, hogy nálunk Magyarországon még nem szaporodtak el valami megrettenítő módon az anarkisták; de ez nem ment föl bennünket az intézkedés kötelességétől; mert azok a rongyos, kócos, züllött külsejű sulancok, akik egyes városok vasuti állomásain várakoznak a bőrönd-szállításra, mind aféle anarkista növendékek. A lelkük, a szívük kitünő talaj az anarkizmusnak. Csak gonosz kéz kell, hogy belejök hintse a magot.

Ezeknek a züllött, félig-meddig kitaszított, nevelésben nem részesült alakoknak mindegyik csoportja kiáltó, intő jel arra, hogy tenni kell valamit, míg jobban el nem szaporodnak, míg az elhanyagolás veszélye imminensebbé nem lesz. Ezt pedig csak a nevelő-intézeteknek megyénként való felállításával lehet meggátolni.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság november havi ülését, dr. Jankovich László gróf főispán elnöke alatt f. hó 8-án tartotta.

Az alispáni havi jelentés a vármegye területén a közigazgatás egyes ágaiban október hónapban előfordult eseményekről felolvastatván, helyeslőleg tudomásul vétetett.

Skublics Jenő bizottsági tag indítványára a közigazgatási bizottság feliratilag megkeresi a belügyminisztert az iránt, hogy a jövő évről kezdve Badacsonyan a fürdő idény megkezdésétől szüretig csendőrnél különítményt létesítsen a közbiztonsági szolgálat teljesítésére.

Egyes anyakönyvi kerületekben üresedésbe jött anyakönyvvezetői, vagy anyakönyvvezető helyettesi állások betöltése iránt tesz a bizottság a belügyminiszterhez előterjesztést s a börtönnyai Medved Lajos, a puszta magyarórában Szerdahelyi Elek, az orosznyiban Pungor Imre jegyzőnek anyakönyvvezetővé, a kotoriban Kollay Lajos nyug. jegyzőnek, a dráva-vásárhelyiben Hadrovics József községi irnoknak, a nagy-kapornakiban Várkonyi Ödön jegyző-irnoknak, a nagy-lengyeliben Pödör István jegyzősegédnek és a dióskáliban Szász Domokos jegyző-irnoknak anyakönyvvezető helyettesé való kinevezését hozza javaslatba.

A dobrónaki anyakönyvvezető tiszteletdíjának fel emelése, továbbá a zala-szent-gróthi anyakönyvvezető kerületben második anyakönyvvezetői állásnak szervezése tárgyában a főszolgabírói és anyakönyvi felügyelői jelentés alapján a bizottság előterjesztést tesz a belügyminiszterhez.

Csáktornya és Poltstra között Miksavárnál létesítendő vasuti megállóhely létesítése tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztés tételik.

Hasonlóan felterjesztést intéz a bizottság a csáktornyai vasuti állomás közelében lévő közúti átjárónál eszközölni szokott vasuti tolatások okozta forgalmi zavarok megszüntetése tárgyában.

A kereskedelemügyi miniszter leiratára a bizottság hozzájárulását nyilváníttja, hogy Gógánfa és Sümegh között Nyírlak elnevezéssel a 7-ik számú órháznál feltételes megállóhely, továbbá a déli vasut vonalán Zala-Szent-Jakabon megállóhely létesíttessék.

Zala-Egerszeg város tanácsának jelentése szerint Maties József épülete a m. á. v. osztálymérnökség előterjesztése szerint a szabványos tüz távlaton kívül esik. A szombathelyi üzletvezetőséghez az előterjesztés nyilatkozattétel végett megküldetik.

Csakugyan nagy számú szót követtem el ama bolond phantasiámmal, s még inkább, hogy tudtul is adtam nekik. Hogy nagy szűségemet megréperáljam, buzgalommal vettem részt a szalonnasütésben.

Mondhatom bizony, hogy a legnagyobb philosophia a szalonnasütésben van. Ez pedig úgy kezdődik, hogy az első felvonásban nagy esérépedényeket töltünk meg jó egerszeghegyi »murecival«, körbe heveredünk a már sárguló gyepré, venyigéből lobogó lángot rakunk — s egy-egy meghegyezett mogorófanársba öklömmel szalonnát húzunk s azt addig melengeltjük, míg a hátunkról patakka foly a víz s az orunk megpörköldik. — Én a szalonnát a hamuba ejtettem s ezért a szalonnasütő társaság lecsapott a papságról. — Hanem azért megvettem hamustól, nehogy szellemi fogyatkozást állapítsanak meg rólam. A folytatását nem mondom. Az utolsó felvonás csak az elsőnek ismétlése vala, hogy hangzott bele a hegyek vidéke.

Itt be is fejezhetném elmélkedésem fő tárgyát, ha nem volnának sokan, akik lenézőleg kérdezzék: ugyan mire való ez a sok handa-banda? Ugyan mi összefüggés van a szalonna és a szellem között? Megmondom hát a gyengébbek kedvéért. Kérem, a dolognak ez a genesis-e: A szalonnasütés nemzi a fáradságot, a fáradság nemzi az étvágyot, az étvágy nemzi a szalonnaevést, ez nemzi a »murec« és a murec nemzi az okosságot. Hát még ha tovább üzném-füzném a dolgot, azt is kisütném s oda-lyukadna ki a dolog, hogy a szalonnában nemcsak okosság, de igazság is van, mert a mureciban már benne van, mint a hogy szokták mondani: in vino veritas. Hanem a dolognak emez oldaláról a jövő szüret után fogok tudományos értekezést készíteni.

Go1ó.

Előterjesztetett a m. á. v. szombathelyi üzletvezető-ségének átirata, melyben tudatja, hogy Ukk—csáktornyai vasut vonal mentén az 511 + 43 szelvénynél Bak község által kérelmezett átjáró létesítése ellen nincs észrevétele, által kérelmezett átjáró létesítése ellen nincs észrevétele, által kérelmezett átjáró létesítése ellen nincs észrevétele, által kérelmezett átjáró létesítése ellen nincs észrevétele, által kérelmezett átjáró létesítése ellen nincs észrevétele. Az átirat másolatban érdekelt községnek megküldetik.

Övástattott a kereskedelemügyi miniszter rendelete, melyben tudatja, hogy Pacsán egy távirdaállomást ez idő szerint nem állíthat fel; gondja lesz azonban arra, hogy mielőtt a törvényhozás által a távirda és távbeszélő hálózat intenzív fejlesztésére megfelelő hitel fog rendelkezésre bocsáttatni: úgy a pacsa-i távirda állomás felállítására a tárgyalást megindítja. A miniszter leirata másolatban érdekelt községnek megküldetik.

A közigazgatási bizottság a főszolgabírákat felhívja szigorú intézkedésre az iránt, hogy a kikötő hidakra járművekkel járnak tilos.

A pénzügyminiszter rendeletére intézkedett a bizottság az egyenes adók 1899. évi, illetve 1899., 1900. és 1901. évek vonatkozó kivételének megindítása tárgyában.

Kir. tanfelügyelő jelentése szerint az állami iskolák melé szervezendő gazdasági ismétlő iskolák ügyében az intézkedéseket az egész vonalon megindította. — Gróf Festetics Jenő a jános-falusi mellé állítandó áll. iskola részére 3 hold földet ajándékozott. — A miniszter megbízásából jelen volt a tapolezai áll. vincellér iskolánál zalamegyei tanítók számára rendezett szőlészeti és borászati tanfolyam záró vizsgálatán. Ugyanitt a jelen volt tanítókkal értekezletet tartott, hogy nyert szakismereteik miképp volna érvényesíthetők vidékeik viszonya szerint a gazdasági ismétlő iskolázás keretében. — Meglátogatta a lenti, lenti-kápolnai, lenti-szombathelyi r. k. iskolákat. A Máhomfán talált zúgiskola bezáratása iránt intézkedett. — Járásí főszolgabíróval meglátogatta a felső-nemes-apáti iskolát s megtekintette az alsó-nemes-apáti iskola új épületét; meglátogatta a bessenyői és botfai községi és a csatári r. k. iskolát. A csatári tanteremnek kibővítése, a botfai iskola hiányai miatt a helyszínen intézkedett. — A sójtőri iskolát meglátogatta, a kisdévedelem, faiskola és gazdasági ismétlő iskola viszonyait tárgyalta meg a képviselőtestülettel és iskolaszékkel. A miniszter a nagy-kiszai községi elemi iskolák államosításának feltételeit újabbán megállapítván, a további intézkedések érdekében a nagy-kiszai polgármestert személyesen megkereste; egyúttal ott megtekintette a községi polgári leányiskola parallel osztályának elhelyezését.

Lenti-Szombathely, Teskánd, Barabás, Kerka-Szent-Mihályfa, Vindornafok községek tavasszal iskolaépítésre, Vindornafal az iskola épület helyreállítására és felszerelésére köteleztetett.

Martincevics Julia oklevés óvónőnek a csáktornyai ovodához segéd óvónővé való megválasztását a bizottság megerősítette.

Andersz Károly sormási és Polyák Mátás csáktornyai tanítók új díj-leveleit a közigazgatási bizottság megerősítette.

A sényei tanítóválasztást a közigazgatási bizottság jóváhagyja s az államsegély folyóvá tétele végett jelentést tesz a miniszterhez.

A miniszterium az akáli ág. ev., paloznaki, mindzentkálai, aszófői, halaton magyarórái, csernyeföldi r. k. iskolák tanítóinak ötödéves korpótléka címén 50—50 frt államsegélyt engedélyezvén, erről érdekeltet értesítetnek.

A csáfordi, galamboki, tördemiczi iskolák újabb kérvényei az 50 frt ötödéves korpótléknak államsegély utján való fedezése tárgyában a miniszterhez felterjesztetnek.

A szentgróth-polgárvárosi, nemes-apáti, hosszafalusi, kerka-némethfalusi, nagy radai, salomvári, hotticai, petesházi, akáli, csáfordi, mikelyi, bagonyai iskolák tanítói részére az 50 frt ötödéves korpótlék címén a miniszter államsegélyt nem engedélyezett, miről érdekelt községek értesítetnek.

A nagy-kiszai tanítóválasztáshoz elnökül Eperjessy Sándor bizottsági tag kiküldetik.

A kapezai építkezéssel a főszolgabírói jelentés tudomásul vétetett.

Kir. tanfelügyelő bemutatta a közigazgatási bizottság végzésével beszerezni rendelt adatokat s ezek kapcsán a nagy-kiszai izr. hitközség előterjesztését azon panasos kérvény érdekében, amelyet több nagy-kiszai izr. elemi iskolai tanító és tanítónő adott be lakbérük és ötödéves korpótléku rendezése tárgyában. — Miután a becsatolt okmányokból kitünik, hogy panasos tanítók és tanítónők összes illetménye már alkalmaztatásuk kezdetétől 500 frtban állapított meg, sőt a nagy-kiszai izr. hitközség annak dacára, hogy idő közben polgári fu-iskolát állított s kereskedelmi iskoláját felső kereskedelmi iskolává fejlesztette, panasos tanítók fizetését 720 frtig kiegyeztette; tekintettel továbbá az 1896. évi május 16-án, 23675. sz. a kelt. miniszteri rendelet konkrét intézkedésére: az 1893. évi 26. t. c. oly értelmezésének, mely a hitközséget a tanítók és tanítónők mai fizetésével szemben is külön, részükre megválasztatásuk alkalmából sem biztosított lakbér kiszolgáltatására köteleznél, hely nem adható. Más részt a hittan és torna tanításért a megbízatáskor megállapított tiszteletdíj addig, míg a megbízott ezen kötelezettségének is kifogástalanul meg felel, meg nem csonkítható. A hitközségnek a tantestületet az 1893. évi 26. t. c. értelmében megillető évődös korpótlék jogosultságáról tett kijelentése után még csak azt jegyzi meg a közigazgatási bizottság, hogy nyugdíjlevonás csak a nyugdíj meghatározásánál beszámíthatatlan lakbér levonásával fennmaradó összeg után foganatosítható.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint szeptember hó végén a fogalmazói karnál hátralék volt 13.551, október havában beérkezett 3.688 s így elintézés alá került 17.149 ügydarab; ebből októberben elintézték 4.372 dbot, s így október végén hátralékban maradt 12.777 ügydarab. Az irodánál szeptember végén hátralékban volt 822, október hónap leírás véget kiadatott 4.368 s így elintézés alá

került 5 190 ügydarab, amelyből október hónap leirtak és expedáltak 4.381 dbot s így október végén hátralékban maradt 809 ügydarab.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint október hónap a vármegye területén befolyt 406.461 frt 61 1/2 kr adó. Október végén hátralék volt a vármegye területén: 1.516.780 frt 72 1/2 kr. egyenes adóban, 124.981 frt 82 kr. hadmentességi díjban, 925.509 frt 21 kr. szállító-kr. hadmentességi díjban, 925.509 frt 90 kr. bélyeg- és jogillegézsmafváltságban, 325.254 frt 90 kr. bélyeg- és jogillegézsmafváltságban, 9.655 frt 24 kr. illeték egyenértékben, 23.361 frt 26 1/2 kr. fogyasztási- és italadóknak, 4 106 frt 58 1/2 kr. italmérségi illetékben, vagy összesen 2.929.659 frt 74 1/2 kr. — Leiratott az év elejétől fogva: a) egyenes adóban 77.237 frt 46 1/2 kr., b) hadmentességi díjban 6.259 frt 46 kr. c) szállítóézsmafváltságban 143.393 frt 28 kr. Fizetési hulasztás október hónap 2 esetben adatott 5.046 frt 63 kr. tartozásra; ideiglenes házádomentesség 42 épületre.

Közegészségügy.

Dr. Háy István vármegyei t. főorvos a vármegyei-ben létező bábakörök új beosztása, valamint a bábák képzése tárgyában a megyei közigazgatási bizottság novemberi ülésében a következő előterjesztést tette:

A statisztikai adatok tanúsága szerint majdnem minden ember előtt ismeretes hazánkban a nagy gyermek-halandóság, valamint más részt az az elszomorító körülmény, hogy az anyákat meg a gyermekágyiláz nagy százálékban ragadja magával.

Ezen bajnak oka nagy részt abban rejlik, hogy a megfelelő számú szülésznök hiányában a vajudóknál olyan nők segítőknek, akik úgy szólnak az eljárás lényegének alapismerete nélkül és a kellő tisztaság figyelmen kívül hagyásával gyakran egyik vagy másik, vagy mindkettő halálát okozzák.

Ennek megszüntetésére az 1876. évi 14 t.-c 146. §-a rendel, hogy minden 1500 lakost számláló község szülésznök alkalmazzon; amelyek pedig ezen lélekszámmal nem bírnak, községi szülésznök közösen alkalmazhatnak.

Ezen rendelkezésnek azonban a vármegye területén nagy részt nincs elég tőve; mert az eddig érvényben lévő 193 községi vagy szülésznök körből csak 38 van betöltve okleveles szülésznökkel.

Van még ezen kívül 28 okleveles magánbába, 182 főorvosilag képezett ugynevezett parasztbába. Megjegyzem azonban, hogy a perlaki járásban majdnem minden korosabb nő szülészettel foglalkozik, de ezek száma az utóbbi összegben bent nem foglaltatik.

A bábák fizetése egyenként 10—120 frt összegben van megállapítva.

A szülésznök kiképezéséről gondoskodandó, dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár általános javaslatára főorvos elődóm előterjesztése 1891. december 14-én a törvényhatósági közgyűlés elhatározta ugyan, hogy a zala-egerszegi és nagy-kiszai közkórházakban 3—3 hónapig tartó, másodrendű bábaképző iskolát állít fel. Azonban a felmerülő költségek előteremtésére javaslatba hozott pótdó megfizetése évről-évre elodázott s végre az egész ügy felelésbe ment és nyomorúságos szülésznoi állapotunk azóta előbbre nem haladt.

Feltétlenül kívánatos tehát ezen, már továbbra halaszthatlan állapotot segíteni olyképp, hogy

1) az eddigi, nagy részben helytelen szülésznoi körök helyett a járási és körorvosok közbenjöttével szerkesztett körök alakíttassanak az alatti egybeállítás szerint;

2) amennyiben a szülésznök megdélhetésnek lehető biztosítása adja a kedvet arra, hogy e pályára többen jelentkezzenek, méltóztassék a községeknek oda hatni, hogy a községi és kör-szülésznök évi fizetése, úgy a vagyonsoktól egyes szülések után járó díjai annyira emeltessenek, hogy megdélhetősök biztosítva legyen;

3) mivel a szülésznök kiképzése azoknak kisebb műveltsége mellett legcélszerűbben és legjobban gyakorlatilag eszközölhető és pedig az e célra mintaszertűen berendezett állami szülésznoi iskolában, azért a főorvosi vagy másodrendű bábái iskolai tanítás, mint teljesen sikert nem ígérő, elvetendő.

Kívánatos tehát, hogy a törvényhatóság az 1876. évi 14. t.-c. 140. §-a értelmében hasson oda, hogy a községek, ha másképpen nem, úgy saját költségükön szülész-nöket képeztesse.

4) Hogy pedig szegényebb községek vagy körök is okleveles bábákat nyerhessenek, a szülésznök nagy hiányának megszüntetig ha a megyei ösztöndíj előteremtése nem volna eszközölhető: úgy felkérendő volna a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur Öngyméltósága az iránt, hogy a vármegyei tanuló részére a szombathelyi és pozsonyi szülésznoi képző intézetnél több ösztöndíjat engedélyezni kegyeskedjék.

Sziveskedjék a tekintetes közigazgatási bizottság ezt a nagyfontosságú ügyet magáévá tenni s azt a törvényhatósági bizottsági közgyűléshez pártolólag előterjeszteni.

A közigazgatási bizottság a vármegyei t. főorvosnak a közegészségügy tekintetében oly kiváló fontosságú előterjesztését egész terjedelmében magáévá tette s annak értelmében fog a legközelebbi törvényhatósági közgyűléshez előterjesztést tenni.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.

A földművelésügyi m. k. miniszter ur f. é. szeptember hó 29-én 39909 IV. sz. a hozzánk intézett felhívása folytán ismételtén gyulmettetjük érdekelt gazdaközön-ségeinket azon értékesöknésre, mely az állatoknak törz-sükön való bélyegzéséből a bőröknél beáll s felkérjük

fogja, miről meggyőződést szerezni mindenkinek ajánlhatja. Most nagy raktárát mindenféle *Thea, Rum* de különösen *Gentry* nevezetű Rumfeleiben, nemkülömben nagy bizonyos raktárát mindenféle *nemesáru*ban, úgy mint *lótakarókat* többféle bámulatos *olcsó izaszókat* és több más *nemesárukat* legmelegebben ajánlja.

Téli vandortanítások. Gyakori a panasz, hogy a falusi gazdák a téli vandortanításokat gyereken látogatják. Oka iránt kérdésközlően azt a választ kapjuk, hogy azért nem vesnek részt, mert az előadás költségeit nekik kell majd fizetni — Ez nem felel meg a valóságnak. Figyelmeztetjük gazdaközönségünket, hogy minden költséget az állam fizet meg; azért csak járjanak el szorgalmasan az előadásokra és gyarapítsák ismereteiket!

Állategészségügyi kimutatás varmegyei területein f. hó 6-án: Lappfene, Zala-Szent-Grot 1 udv. Ragados száj- és körfőfajás; Vorhota 1 udv. Sertésvész: A-Nemes Apáthi 25 udv., A-Szeménye 6 udv., Barabás 14 udv., Boeska 1 udv., Bottornya 5 udv., Döbréte 16 udv., Egenföld 1 udv., Egregy 3 udv., Eszteregnye 34 udv., Garabonc 15 udv., Hahót 2 udv., Hosztót 6 udv., Káptalanfa 15 udv., Kerettye 1 udv., Kiskomárom 4 udv., Letenye 3 udv., M-Szerdahely 1 udv., Mibj-Egyházzsög 6 udv., Monoszló 16 udv., N-Kanizsa 4 udv., Nemes-Boldogasszonyfa 5 udv., N-Röcse 1 udv., Ollár 13 udv., Pusztaszt-László 15 udv., Rátka 1 udv., Rózsásszeg 11 udv., Salföld 4 udv., Sajtór 30 udv., Szent-Györgyvar 7 udv., Vindornyalak 1 udv., Vonyarc-Vashegy 1 udv., Zala-Egerszeg 21 udv., Zala Szántó 1 m. összesen 33 község.

Piaci gabona árak. Zala-Egerszegen 1. hó 10-én a hivatalos feljegyzés alapján metermázsánként: buza 9 frt 50 krtól 9 frt 60 krig; rozs 7 frt 30 krtól 7 frt 40 krig; árpa 5 frt 80 krtól 6 frt 50 krtól; zab 5 frt 50 krtól 5 frt 80 krig; kukorica 6 frt; krumpli 2 frt 20 krig.

A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű hárszer lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Háttájánál, esőfájdalom, fejfájásnál, köszvénynek, csúsznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt jár-ágykórúknál, minő: a kolera, honyóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő hárszer jó eredményekkel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt, üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller” vagy „Richter-féle Horgony-Liniment” kéreudo és a „Horgony” védjegyre kerünk figyelni.

IRODALOM.

Az öltözködés művészete. Manapság, mikor a divat oly sokszor és oly sokféleképpen változik, igazán művészet az öltözködés. Különösen áll ez az asszonyok öltözködésénél. Van azonban valami, a mi rendkívül megkönnyíti ezt a munkát és ez a jó tanácsadó a Divat Újság, melynek ma jelent meg a 22. száma. Kimerítő divattudósítása mindarról beszél, a mit asszonyoknak leányoknak tudni kell akkor, mikor öltözködnek. Szabás-magyarázata a sok szép képen bemutatott toalettnak pontos és kipróbált. Ehhez a számához a Divat Újság a tartalmas szórakoztató mellékleten kívül színes divatkép és kézimunkamelléklet is van csatolva. — Az édes mamák kedves tanácsadói: a Patyolat, meg a Gyermek Divat is megjelentek Tizenkettedik számukból tölire való ruhákat és fehéreneműket válogathat a gondos szülő. Ennek a két újságnak is van jó szabású, melyről igen alkalmas módon lehet a ruha szabását leolvasni. — A Divat Újság előzetési ára egy negyedéztendőre 1 frt 10 kr.; a Gyermek Divaté és a Patyolaté 55 kr. Előzetést díjazat kiadóhivataluk: Bpest VIII. Rókk Szilárd-utca 4. sz.

Órók naptár. Sok kísérletezés után végre egy igazán praktikus órók naptárt sikerült szerkeszteni Baese Ferenc kirósi állami tisztviselőnek. Elterőleg az eddigi konfliktált szerkezetű és használhatatlan órók naptárak-tól, ennek szerkezte éppen olyan, mint egy közönséges naptár, tehát mindenki által minden évtendőre közönséges naptárként használható. Aki egyszer megveszi a könyvet, örökre ellátja magát naptárral, de kezébe bírja egyidejűleg az összes elmúlt évek teljes, tökéletes közönséges naptárát is. Megfigyelhetjük ezekből naptárrendszerünk különféle változásait, ami bizonyára mindenkire nézve föltötte érdekes és tanulságos dolog, a mikor tetszik rá nyilhatunk egyszerre születési évünknek, vagy más emlékeztetés évként naptárára s érdeklődéssel szemlélhetjük, hogyan estek azon évben a hétköznapok és az ünnepek; feltárja a mi előttünk a múlt és jövőnk képét s így a legkönyvemesebben tehetünk belőle pontos naptári megjelöléseket egy a multra, mint a jövőre nézve, ami különösen hivatalokban és irodákban rendkívül becsessé teszi ezt a naptárt. — Külső alakja is méltó lesz belső tartalmához, amennyiben díszes kiállításban, pompás színyvondra címképpel jelenik meg a könyvtárban. Ara mindenek föléért csak 1 frt, s a jók közvetlenül a szerzőnél rendelik meg a pénz előleges beküldése mellett, mindazok bement s ajánlott postai küldéssel kaphatják kézhez azonnál a megrendelés beérkezése után. A szerző címe: Baese Ferenc, állami tisztviselő, Budapest, VIII. ker. Jozsef utca 51. szám.

Sertésenyésztés. Irta, Dely Mátyas állatorvos. Harmadik átfordított kiadás. Falusi könyvtár 6. füzet. A Franklin-Társulat kiadása. Ez a népies nyelven megírt könyv, valójában tanulságos minden sertésenyésztéssel foglalkozó gazdára nézve, melyben a széles körökben ismert nevű szerző, hosszas időkre terjedő gyakorlata alatt szerzett tapasztalatai alapján, de a szaktudomány kellő felhasználásával tárja a gazda elé a legszükségesebb ismereteket, utmutatásokat, mindenütt szemelgett tartván hazai viszonyainkat. A képekkel is illusztrált munkában kimerítően le vannak írva a tenyésztés, a hizlalás különböző módjai, a hus, szalonna, zsír legcélszerűbb kezelése, kolbász készítés stb. végül ismertetve vannak a nevezetesebb sertésfajták. A 118 oldalra terjedő kötet ára füze 50 kr.

Nansen utazása lábszankon Grönlandon keresztül. Irta Szivos Béla. A nagynevű Nansen csodálatos utazásának legérdekesebb részletei vannak e kötetben ismertetve s a szövegbe igtatott harminc szép képpel még érdekesebbé, vonzóbbá tette. Bizonyára egyike lesz ez a könyveske azoknak, a melyek az olvasó közönség minden rétegében szíves fogadtatásra talál, mert valójában olyan, hogy a ki kezébe veszi, alig tudja addig letenni, míg az egész el nem olvasta. Könyven érthető, zamatos, magyaros stílusú különösen alkalmassá teszi arra, hogy egyetlen ifjúsági és népkönyvtárból se hiányozzék. Nagy előnyére szolgál a rendkívüli olcsó ár is, t. i. csak 20 krajcár. Az érdemes munkát a Franklin-Társulat a Vasárnapi könyvtárban (35. füzet) adta ki. Kapható a kiadó-társulatnál, valamint minden könyvtárnál is.

Új zenemű. *Rózsavölgyi és társa* es. és kir. udv. zenekereskedés kiadásában most jelent meg egy gyönyörű keringő: *Ue nit sur le Bosphora* (Egy éj a Bosphoruson) Domeier Ferdinand előnyösen ismert szerzőtől, kinek legújabb művel a konstantinápolyi díszebédek alkalmával nagysikerrel adták elő. Bátran mondhatjuk, hogy Strauss Blau Donau-Walzerje óta nem hallottunk olyan fülbemászó keringőt. Ara 1 frt 20 kr. Taulwetter Antal a hírneves katona karmester egy kedves kis aprósággal gazdagította a zene piacot melynek címe: *Vagyes roulettes* (*Sajkáló habok*, igen jellemző. Ezen kedves és melodikus szalonaraboska kezdőzongorázóknak igen sok örömet fog szerezni ára 1 frt 25 kr. Zsádányi Armand kitűnő hazánkba egy új vállalat első füzetjét jelentette meg magánhegedűre, melynek címe *Régi magyar zene gyöngyei* 1. füzet. A füzet a következő négy számot tartalmazza 1. sz. Abránd Vagy Pannónia felé... 2. sz. Induló Indulás Pannóniába... 3. sz. Keserv. Aszékeny szerencsét várja. 4. sz. Lassú magyar. Első szerelem. Ezen gyönyörű régi magyar zenekinesek újrabadban jelennek meg előttünk, de úgy talán meg jobban fogják a magvarzene iránt érdeklődő közönség tetszését megnyerni. A füzet, melyet a legmelegebben ajánlhatunk 1 frtba kerül. Kutschera Alajos a most annyira kedvelt bécsizeneszerző *„Es ist vorbei”* című egy igen poetikus dalkölteményével szerepel és bapna Eduard az olasz népdalok nagy mestere, kinek művei eddig a világhírű Ricordi cégnél jelentek meg. Soldato címmel egy olasz népdalt komponált, mely nem sokára mindenütt hallható lesz. A dal kedves egyszerű és ropant fülbemászó. Ara 1 kor. 25 fl.

Henneberg-selyem

15 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendeltek, — tekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintakat pedig postafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai és k. udvari szálló, Zúrgheben. — Magyar levélvagy. Svajczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik forrón szeretett édes anyáknak illetve felejthetlen emlékü testvérünknek

özv. GRÄNER JAKABNÉ-nak gyászos elhunyta alkalmával részvételt nyilvánítna, ravatalára koszorút helyezni és őt végutjára elkísérni s ezzel fájdalomukat enyhíteni kegyesek voltak, forró köszönetünk nyilvánítását.

Zala-Egerszeg, 1898. november 5.

A gyászoló család.

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész Neun kirchenben, Alsó-Ausztriában, a rouma és köszvény elleni vértisztító thea feltalálója.

Midőn jelen sorokkal a nyilvánosság elé lépek, teszem azt, mert kötelességemnek tartom Wilhelm urnak, neunkircheni gyógyszerésznek, legbensőbb köszönetemet nyilvánítni a kitűnő szolgálatért, amit aekem tett kitűnő vértisztító theja közzvény fájdalommban és egyúttal mindazoknak, akik e fájdalmas betegségben szenvednek, figyelmet fel akarom hívni erre a kitűnőnek bizonyult theára. Nem vagyok képes lenni a borzasztó fájdalmakat, amiket teljes három éven keresztül minden időváltozás alkalmával szenvedtem tagjaimban s a melyektől semmi gyógyszer, sem kenőfőrdőzés meg nem szabadított. Alvás nélkül töltöttem éjjeleket ágyamban, étvágyam elveszté s testi erőm napról napra fogyott. Fent nevezett theát négy heten át használtam, a fájdalomaktól nemcsak teljesen megszabadultam, hanem most is, mikor már hat hete theát nem iszom, egész testi állapotom megjavult. Abban a meggyőződésben vagyok, hogy mindenki, aki hasonló bajokban szenved s ezen theát használja, épen úgy, mint én, áldani fogja Wilhelm Ferenc urat, ezen thea feltalálóját.

Kitűnő tisztelettel
Butschin - Sreitfeld grófné,
főhadnagy neje.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

ad. 5721/tkv. 898. sz.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy *Szabadós Imre* végrehajtatának *Bösze Ferencné* Czigány Karolin végrehajtatás szenedő elleni 950 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lévő, a nagy lengyeli 16. sz. tjkben 507. hrsz. alatt felerészben végrehajtatás szenedett, felerészben Bösze Mari, Teréz, Lina, Ferenc, Gyula, József, Ebelka, Kálmán tulajdonán felvett ingatlanból végrehajtatás szenedett felerészbeni jutalekára 32 frtban, II. a nagy-lengyeli 578. sz. tjkben 177/b. hrsz. alatt végrehajtatás szenedett tulajdonán felvett ingatlanra 345 frtban ezennel megállapított kiküiltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi november hó 25-ik napján d. e. 19 órákor NAGY-LENGYELBEN a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküiltási áron alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 3 frt 20 kr., 34 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 48. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküiltott kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről küiltított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság
Zala-Egerszeg, 1898. évi július hó 15-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

ad. 6074/tkv. 898. sz.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság, közhírré teszi, hogy a *m. úr. kincstár* végrehajtatának *Sebestyén Mártha* Török Martonné végrehajtatás szenedő elleni 39 frt 21 1/2 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a z-egerszegi kir. törvényszék területén lévő, a zalabéri 349. sz. tjkben végrehajtatás szenedett tulajdonán felvett következő ingatlanokra: 1. 977. hrsz. alattira 88 frtban, 2. 982. hrsz. alattira 51 frtban, 3. 988. hrsz. alattira 49 frtban, 4. 995. hrsz. alattira 38 frtban, 5. 997. hrsz. alattira 47 frtban, 6. 1002. hrsz. alattira 65 frtban, ezennel megállapított kiküiltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi december hó 2-ik napján d. e. 10 órákor ZALÁBERBEN a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküiltási áron alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 8 frt 80 kr., 5 frt 10 kr., 4 frt 90 kr., 3 frt 80 kr., 4 frt 70 kr., 6 frt 50 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 48. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküiltott kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről küiltított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság
Zala-Egerszegen, 1898. évi július 22-én

Rutich, kir. tszéki bíró.

Kérje

The Continental
a Bodega Company

világhírű spanyol és portugál
borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb



Kaphatok az összes finomabb fűszer és eseménye kereskedés-
sokban, valamint poharaként
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben
Saját fiók Budapest
akars: If Kossuth-Lajos és Urdalg utca
sarkán, a Gentry Casino-nál szemben

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy *Bak község* végrehajthatóan *Kámán Dániel* baki lakos végrehajtást szenvedő elleni 110 frt 48 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a baki 214. sz. tjkvbenl. 74/a. 205/a. 398/a. 554/a. hrsz. alatt Kámán Dániel tulajdonán felvett ingatlanokra 375 frtban, II. a baki 247. sz. tjkvben 883/3. hrsz. alatt ugyanannak tulajdonán felvett ingatlanra 12 frtban, III. a baki 388. sz. tjkvben 883/2. hrsz. a ingatlanok ugyanannak tulajdonán felvett ingatlanra 12 frtban, IV. a baki 420. sz. tjkvben 748. hrsz. alattiból Kámán Dániel felerészbeni jutalékára 25 frtban, V. a baki 216. sz. tjkvben 282. hrszám alattiból ugyanannak felerészbeni jutalékára 33 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi december hó 7-ik napján d. e. 10 órakor BAKON a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át vagyis 37 frt 50 kr., 1 frt 20 kr., 1 frt 20 kr., 2 frt 50 kr., 3 frt 30 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt. I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.
Zala-Egerszeg, 1898. augusztus 6-án.

Rutich, kir. tszéki bír.

ALT VATER-védjegy.



GESSLER-féle valódi
ALT VATER
NÖVÉNY-**LIKÖR.**

Egyedül
gyárca

GESSLER SIEGFRIED Jägerdorf
Ausztria

Mindenkor kaphatók:
JÁN FERENC cégnél Zala-Egerszeg.

Csak védjeggyel valódi.

Máriaczei gyomorcsépek

Ügyelni kell a védjegyre!



nagyserűen hatnak gyomorba jöknél, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi- és népszerű óvgyógytalanság. gyomorbetegség, búzós lehelet, fel-fujság, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorférgés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs és székrekedés ellen. Hatékony gyógyszer fejtájás ellen, amely nyílen ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél, étellek- és italokkal, giliszták, májbeteg ellen.

Említtet bajknál a Máriaczei gyomorcsépek évek óta kitünőknek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utatással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés

Brady Károly gyógyszerész Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.

Török József gyógyszerész Budapest, VI. Király-u. 12.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziaszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köszvényél, csúznál, tag-szagattásnál és meghüleséknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziaszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerészernél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czéggeljelzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

MINDEN SORSJEGY UTANFIZETÉS NÉLKÜL MIND A 6 HUZÁSON JÁTSZIK

100.000 KÖRONA ÉRT

5 NYEREMÉNY 20.000 KÖRONA ÉRT

AZ ÖSSZES NYEREMÉNYEKET KIVANATRA 20% LEVONÁSSAL AVALLALAT KESZPÉNZBEN VISSZAKAPJÁK

EGY SORSJEGY ÁRA: 1 KÖRONA

Huzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

A budapesti újságírók egyesülete. Sorsjáték kezeléség.
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 1. szám.

A Dobronak-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

Tervezete.

1. Az intézet elnevezése: „Dobronak-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság”. Székhelye: Dobronak.
2. Az intézet 30 évre alakul és célja: pénzt kamatra betétül elfogadni, — pénzt kamatra kölcsön adni váltóra, kezeselt kötvényre, telekkönyvezett ingatlanokra, állam- és értékpapírokra, arany- és ezüsttárgyakra és tárgyakra, — átvállal engedmény útján jelzálogilag biztosított kölcsön-kötvényeket, közvetit törlesztési bankkölcsönöket, — tűz-, jégkár- és életbiztosítási ügyleteket és alakit önszegélyző szövetkezeteket.
3. Az intézet alaptőkéjét 60,000 korona azaz hatvanezer koronában állapítottuk meg olyképen, hogy aláírás alkalmával részvényenkint 20 százalék névértéknyad vagyis 20 korona azaz husz korona és tíz korona alapítási költség, — husz százalék az alakuló közgyűlés után az időközben kinevezendő igazgatóság felhívására fizetendő be, a további 60 százalék befizetése iránt az alapszabályok fognak intézkedni.
4. Ezen alaptőke 600 azaz hatszáz darab 100 azaz száz korona névértékű, egyelőre negyven százalékban befizetendő, meghatározott névre szóló részvény kibocsájtásával nyer fedezetet.
5. A részvények jegyzése dr. Chilkó Sándor ügyvéd urnál Alsó-Lendva és Forintos Títusz körjegyző urnál Dobronakon eszközölhető. — A jegyzés zárdejeül 1898. november 30-át állapítottuk meg.
6. Alulírott alapítók kikötik maguknak azon jogot, hogy a kereskedelmi törvény 183. §-a értelmében az igazgatóságot 3 évre kinevezik és jegyzett részvényeiket teljes összegében megkapják.
7. Az alakuló közgyűlést az alapítók minden egyes részvényeshez intézett meghívó útján fogják összehívni.
8. Ugy ezen meghívások kibocsájtásánál, valamint az egyébként szükséges intézkedések megtételénél az általunk kinevezendő igazgatósági tagokból alakult végrehajtó bizottság fog nevünkben eljárni.

Kelt. Dobronakon, 1898. évi november hó 1-én

Strausz Florián,
rom. kath. plébános, Dobronak.

Dr. Chilkó Sándor,
ügyvéd, Alsó-Lendva.

Vogler József,
földbirtokos, Petáncz.

Forintos Títusz,
körjegyző, Dobronak.

Szijártó Géza,
postamester, Dobronak.

Dr. Kollin Ignác,
körorvos, Dobronak.

Schvarcz Mór,
földbirtokos, Kebele.

Hermann János,
földbirtokos Dobronak.

Tivadár Ferenc,
kereskedő, Alsó-Lendva.

700/v. 1898 szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX.t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbírósg 61/3. S. I. II. számú végzése által *Zalamegyei központi takarékpénztár* végrehajtható javára *Vueskits Ignác* ságodi lakos ellen 293 frt 45 kr. tőke, ennek 1897. évi január hó 1-től járó 7^{1/2}% kamata, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság feloglalt és 338 ftrra becsült gazdasági eszközök, szalma és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínen vagyis Ságodban leendő eszközölésére 1898-ik év november hó 17-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszeg, 1898. október 17-én.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetés.

Folyó évi november hó 22-én mindennemű zálogtártyak, melyek lejártak s hosszabbítva nem lettek, — elárvereztetnek.

Comin J.

Az árverési napon hosszabbítások nem eszközöltenek.

ad. 7044/tkv. 898 sz.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság, közhírré teszi, hogy *Fischer Jakab* végrehajthatóan *Szabados Ferenc és társai* végrehajtást szenvedők elleni 40 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, I. a sándorházi 896. sz. tjkvben 482. hrsz. alatt felvett ingatlanból kiskoru Szabados Mária és József 2/4 rész jutalékára 165 frtban, II. a sándorházi 895. sz. tjkvben 483. hrsz. alatt felvett ingatlanból ugyanazok 1/4 részbeni birtulajdoni jogára 34 frtban, III. a sándorházi 265. sz. tjkvben felvett ingatlanból ugyanazok 6/12 részbeni jutalékára és pedig: † 737. hrsz. alattira 16 frtban, † 4364 hrsz. alattira 96 frtban, IV. a pölöskei 187. sz. tjkvben 977. hrsz. alatt felerészben kiskoru Szabados Mária és József, felerészben Szabados Bernát, Ferenc, Gábor, János, Teréz és Juli tulajdonán felvett ingatlanra 196 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban, ugy azonban, hogy a sándorházi 895. sz. tjkvben b. 1588/880. sz. alatt Hol Eleonora javára, C. 445/884. alatt Katona Ferenc javára, ugy az összes tjkvben C. 3027/897. sz. alatt öz. Szabados Ferencné javára bekebelezett haszonélvezeti jog az árverés által nem érintetik, az alábbi feltételek mellett ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt sándorházi ingatlanok az 1898 december hó 21 napján d. e. 10 órakor, a pölöskei ingatlanra ugyanazon napon délutáni 3 órája a község házában PÖLÖSKÉN megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 16 frt 50 kr., 3 frt 40 kr., 1 frt 60 kr., 9 frt 60 kr., és 19 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 48 §-alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8 §-a értelmében kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék tkvi hatóság.

Zala-Egerszeg 1898. szept. hó 5-én.

Rutich, kir. tszéki bír.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi IX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 3567. p. 91. számú végzése által az *Alsó-Lendvai takarékpénztár* végrehajtató javára *Vucsko István* és neje bellatincei lakosok ellen 1212 frt tőke, ennek 1888. évi szeptember hó 3-tól járó 8% kamatja, ugyjárdulkeai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felül foglalt és 1020 frtra becsült 3. kanca ló, egy mén csikó, 2. tehén, 3. szekér és szénából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Bellatincen fentnevezettek lakánál leendő eszközésére 1898-ik évi november hó 22-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésben, az 1881. évi IX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Alsó-Lendva, 1898. évi november hó 6. án.

Vresits Elek

kir. bírósági végrehajtó.

Alólirt főelárusító által több nagy nyeresemény között

f. év márczius hó 22-én

60,000 kor.

f. év április hó 6-án a

600,000 kor.

jutalomdíj fizetett ki.

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY A LEGSZERENCSEBB ESETBEN

EGY MILLIÓ KORONA.

Első osztályu eredeti sorsjegyek árai :

egy egész
6.— frt

egy fél
3.— frt

egy negyed
1.50 frt

egy nyolczad
75 kr.

A sorsjegyeket utánvétellel küldöm, de az összeg postautalványon vagy ajánlott levélben is be- küldhető. A hivatalos tervezet minden megrendeléshez ingyen mellékelem. A huzási jegyzéket minden további felszólítás nélkül a huzás megtörténte után azonnal beküldöm.

Sziveskedjék b. megrendelését mielőbb hozzám, mint a sorsjegyek eladásával megbízott főelárusítóhoz Juttatni

Bihari Ede BUDAPEST,
Granátos-utca 14.

A „Sándortelep“ Ujvidéken

azonnali szállításra eladásra bocsát:

100,000 drb <i>sima zöldoltványt</i> Portalison	à frt	65.—
35,000 „ <i>gyökeres</i> „	„	105.—
50,000 „ <i>sima</i> „	Monticolán	80.—
15,000 „ <i>gyökeres</i> „	„	120.—

ezrenként; — az ojtványok angol párosítás módján készültek, teljesen beértek, tökéletesen összeforrottak és minden tekintetben kifogástalanok. — A gyökere- resek vagy egyes darabokban, vagy pedig, — egy méter és azon felül hosszú alanyokon, — 2, 3 és 4 hajtással egy gyökérzetten szállítatnak; — utóbbiak, négyszögben kiültetve, döntésre különösen alkalmasak. — Az ojtványok *vegyesek*, és a készlet a köv- etkező fajokat tartalmazza: kék kadarka, oportó, feké- r és piros chasselas, fehér és piros szlankamenka, piros kövidinka és olasz rizling, — mindannyi fajt összevegyítetten szállítva.

Ezeken kívül rendelkezik a „Sándortelep“ *faj és név szerint szállítható sima és gyökeres zöldolt- ványok*, nem különben igen szépen összeforrott erős gyökérzetű *fás oltványok* felett, portális és rupestris alanyokon, — és végre *fajtiszta riparia portalis, rupestris monticola, solonis* és különféle *hybride* fajok- ból, még nagyobb mennyiség *sima és gyökeres* vessző is eladó.

Részletes *árjegyzéket* kívánatra mindenkinek megküld, valamint mindennemű tárgyi felvilágosítással készséggel szolgál a teletulajdonos

Adamovich Sándor

bornagykereskedő

Ujvidék, Bács-Bodrog megye.

ad. 6102/tkv. 1898. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint tkvi. hatóság, közhírré teszi, hogy *Dr. Hajós Ignác* végrehajtótának *Fekete János* szentpéteruri lakos végrehajtást szenvedő elleni 400 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végre- hajtási ügyében a zala-egerszegi kir. tvszék területén lévő, a rádi 415 sz. tjkvben Fekete János tulajdonául felvett következő ingatlanokra: † 1320. hrsz. alattira 145 frtban, † 589. hrsz. alattira 45 frtban, † 1066/a. hrsz. alattira 77 frtban, a rádi 293 sz. tjkvben † 1067. hrsz. alatt felvett ingatlanból Fekete János ^{1/10} rész jutalekára 85 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb meg- jelölt ingatlanok az 1898. évi december hó 6 napján d. e. 10 órakor RÁDON a község házánál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- árának 10% -át vagyis 14 frt 50 kr, 4 frt 50 krt, 7 frt 70 krt, 8 frt 50 krt készpénzben vagy az 1881. évi IX. t.-cz. 48 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijellett óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. IX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- gáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatóság,
Zala-Egerszeg 1898. évi július hó 25-én.

Rutich kir. tszéki bíró.

Legnagyobb nyeresemény

legszerencsebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 500,000 nyeresemény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsebb esetben
1.000,000 korona.

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	„	200000
2	„	100000
1	„	90000
1	„	80000
1	„	70000
2	„	60000
1	„	40000
5	„	30000
1	„	25000
7	„	20000
3	„	15000
31	„	10000
67	„	5000
3	„	3000
432	„	2000
763	„	1000
1238	„	500
90	„	300
31700	„	200

15650 à 170, 130, 100, 80, 40
50,000 nyer. és jut
összeben **13.160,000**

melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemso- kára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre
ujból **50,000** nyeresemény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosán isme- retes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsol- nak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsebb esetben

egy millió korona.

Szives mielőbbi megrendeléséknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész	I-ső oszt. eredeti sorsjegyet	6.— frt
„ fél	„	3.—
„ negyed	„	1.50
„ nyolczad	„	—75

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hi- vatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állnak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál min- denki megjelenhetik.

Kérjük a **rendelményeket** mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. november hó 17-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és TÁSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték
főelárusítói

BUDAPEST,

V., Váci-körút 4a.

Rendelőlevé levágandó

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részreure I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget frt) utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm.)

A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.